

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.449

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Miércoles 22 de Diciembre de 1915

Crónica

UN LIBRO DEL CORONEL FEYLER

Entre los críticos de los países neutrales que han seguido día por día la guerra, comentando sus incidencias sin otros elementos de juicio que los comunicados oficiales, el coronel Feyler, que reside en Ginebra, es uno de los más cultos, desapasionados y videntes. No es pesimista como algunos ingleses, que desearios de que su país adopte el servicio obligatorio, presentan la situación diariamente, con los más vivos colores. No es optimista a ultranza, como varios franceses o italianos, que creyendo que escriben para niños, no se atreven a examinar todas las hipótesis, aún las más desfavorables y temen que sus glosas, si no son alentadoras en demasía, resulten deprimentes de peligroso modo. Es Feyler ponderado, ecuánime y no rinde culto al fetiche del tecnicismo. Cuando se creía que los rusos serían copados, él dijo categóricamente que la marcha sobre Varsovia, Brest-Litovsk y Vilna terminaría en un inmenso cheque paralelo, en una pagna táctica sin resultado estratégico alguno. Los hechos le han dado la razón y han honrado su clarividencia.

Desde el comienzo de las hostilidades, Alemania ha seguido una línea de conducta verdaderamente peregrina, en lo relativo a los informes oficiales y de prensa. Sus comunicados, que Wolff envía por aerograma a España, son un modelo de ampliación y deben ser estudiados a fondo. La noticia del éxito o del fracaso es algo más que un resultado de la lucha. En ocasiones — en muchas ocasiones — un arma. Decía Napoleón: «Es necesario no dejar al enemigo ventaja alguna, ni de opinión siquiera.» Los alemanes han cumplido al pie de la letra los preceptos del gran corso.

En todos los pueblos beligerantes se ha convenido que la prensa no diga sino aquello que crean oportuno los mandos. De ahí los comunicados oficiales. De ahí la maniobra moral a que alude Feyler.

Ahora bien. Ciéñenlos al frente occidental, véase que los partes alemanes reflejan la orgullosa certidumbre de vencer, que alienta a los vasallos del kaiser, mientras que los partes franceses son más modestos, menos jactanciosos y dicen la verdad, si bien algunas veces la velan un tanto.

Naturalmente, todos los estados mayores, como informan al público pensando en los efectos de la información, tienden a aumentar los propios triunfos y a atenuar los propios reveses. Nada más lógico y humano. La diferencia es de orden político, pero también de orden psicológico. Cualidades y defectos de raza, esperanzas y recelos, necesidades gubernamentales, han originado la adopción de diversos procedimientos. Francia y Alemania se retractan igualmente por los modos...

Toda la literatura militar alemana, de antes de la guerra, se basa sobre una convicción ciega, absoluta, que es una fuerza, y no pequeña. No había nadie en Alemania, en Agosto de 1914, que no creyera a macha martillo, en el triunfo del ejército imperial, y esa creencia era como un dogma.

En Francia, los recuerdos del 70 causaban cierto malestar, cuando eran evocados, con motivo de perspectivas de internacionales choques. Sin embargo, había en el fondo del alma francesa una interrogación consoladora.

¿Por qué no? El gigante podía tener los pies de barro. La República contaba con

amigos fuertes y enérgicos. Habría sin duda, momentos crueles. Pero al final...

Por otro lado, el francés adora los matices, las medias tintas, los colores delicados y armónicos y el alemán, menos refinado, prefiere lo cargado, lo que resalta, lo que deslumbra. Para el primero basta con el color rosa, cuando el segundo necesita del bermellón.

Feyler, en su libro, asombro de paciencia y perspicacia, ha ido cotejando los comunicados oficiales, alemanes y franceses, relativos a la batalla del Aisne, el episodio de Saint Mihiel, las operaciones a orillas del Somme, la primera batalla de Flandes, la batalla de Soissons, la primera batalla de Champagne, las luchas del Argona, los incidentes tácticos de la campaña de invierno, la batalla de Neuve Chapelle y la segunda batalla de Ypres.

Sigue un método muy lógico y convincente. Primero da la versión de un bilingüe. Luego, la del otro. Después, teniendo en cuenta los informes privados y el estudio del croquis, narra el suceso tal como se desarrolló, y concluye cotejando ese relato real y fidedigno con las dos versiones, alemana y francesa.

Es maravillosa la claridad con que expone, compara y deduce. No hay en sus capítulos nebulosidades, ni imprecisiones, ni datos sin comprobar. Todo es exacto y riguroso.

Feyler prueba en su libro que los alemanes han escamoteado a su pueblo y a los neutrales la batalla del Marne y el fin de la primera batalla de Flandes. El proceso de dicho extraño escamoteo es de lo más curioso que darse puede. Aquellos que, por afición u obligación, siguen al día la guerra, hallarán en la obra de Feyler una guía utilísima para leer entre líneas los partes oficiales que la van resumiendo y comprenderán que si bien es cierto que los franceses no lo dicen todo y disminuyen sus reveses, aunque con cierta prudencia, también lo es que los alemanes no confiesan nunca sus errores y sus desastres y en cambio aumentan demasíadamente sus victorias.

La Agencia Wolff y el Press Bureau de Viena han hecho a los rusos un millón y pico más de prisioneros que el total de las tropas movilizadas por ellos. En occidente ha ocurrido y ocurre igual.

Cuando acabe la actual conflagración y los escritores especialistas se apoderen del inmenso acontecimiento, todos ellos, si quieren escribir honrada y lealmente, habrán de seguir las huellas de Feyler y aceptar su sistema lógico y científico.

De lo contrario, no dirán verdades, sino que servirán a sus lectores fantasías absurdas.

FABIÁN VIDAL.

Madrid.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

20 de diciembre de 1915.

De una «Pacotilla» de Estrañi: «Se acerca el gran día de la Lotería!»

No hay pobre ni rico que no juegue un poco...

Y lo mismo, en mil formas, oigo y leo por doquier.

¡Protesto! Yo no juego a la lotería nacional ni tampoco a la de cartones. Yo soy el único español, por tanto, que se merece un premio grande: el de la virtud. Si todos juegan y el juego es un vicio, como a cada momento se propala, yo soy un hombre excepcionalmente virtuoso. Désemelo, pues, el premio discernido a la virtud. Y así me tocará la lotería sin po-

ner, que es lo que deseo con mucha necesidad y lo que merezco por derecho propio, como la silla curul varios senadores.

Ha muerto el duque de Valencia, sobriño carnal del famoso Narváez. Un señor bondadoso, fino, complaciente, aficionado a las antiguallas, de las cuales poseía tres copiosas colecciones, una en Madrid, otra en Avila y otra en Loja.

Yo también soy aficionado a las antiguallas, y algo entendido, según ha dado en decir la gente. El mismo duque me pidió mi opinión acerca de las que contiene su palacio de Madrid. Además me prometió carta blanca para visitar sus otros museos de Loja y Avila. Yo, cosas del mundo, no aproveché su amable promesa. El duque y yo, entretanto, nos íbamos volviendo antiguos. El ha muerto; yo me moriré pronto. Y en el «más allá» charlaremos sobre antigüedades amistosamente, como dos buenos camaradas sin títulos nobiliarios, como dos artistas iguales. La muerte lo iguala todo.

¡Oh, las antiguallas del duque! ¡Buen premio gordo de la Lotería! Dígolo a fé de inteligente y justipreciador.

¡Pues y el millón de pesetas que ha legado a la Casa del Pueblo un señor filántropo! Se le hace a uno la boca agua, sin ser ansioso.

¿De suerte que hay todavía mucho dinero en el mundo? Nadie lo diría, viendo morir de necesidad a las personas, en la capital de España.

Pero el señor ministro a quien evitar tan mal compete, ha declarado su firme resolución de acabar con tal vergüenza. Estudiará el caso, dejará pasar estos días de apuro, y luego...

El señor Maura, requerido por sus leales, manda conservar — naturalísimo en un conservador — las actuales organizaciones del partido, y anuncia un recrudescimiento de su jefatura para cuando se verifiquen las elecciones.

El Sr. Maura tiene dinero, es rico; sólo así se comprende que tome con nuevo ardor a la palestra de la política palpitante. La riqueza aburre con sus consiguientes ocios, y en algo ha de entretenerse quien la posee, so pena de amodorrarse a fuerza de aburrimiento.

Voy a dar a mis queridos lectores todo cuanto poseo; es cosa baladí, que no se cotiza en ningún mercado. Como soy pobre y no juego a la Lotería, sólo puedo darles una felicitación con motivo de las próximas Pascuas.

¿Hay quien pida más?

Bueno. Pues que les toque el «gordo».

¿Que a todos es imposible?

Yo no puedo hacer más que dejarles la parte que pudiera corresponderme.

¡No juego!

La loca Fortuna es árbitra y dueña de nuestros destinos.

¡A ella y a ustedes!

Yo no soy nadie.

ARGOS.

PACOTILLAS

Del ataque de bilis que tuvo el conde, ya está restablecido según informes.

Lo de los altos cargos, que fué el motivo de su bilioso ataque, ya ha concluido.

El conde está contento, porque ocupados quedaron ya, por último, los altos cargos; más los que ven que llega la Navidad,

y se que tan sin pavo, ¿qué lo han de estar?

No hay partido posible no habiendo cargos de altura para todos los afiliados.

¡Ahora ya no es político

ni un español más que para el reparto cuando hay turrón!

ESTRAÑI.

FOLLETO INTERESANTE

Ya era hora

Cuando ya empezábamos a aburrirnos solemnemente con las monótonas noticias que de la guerra nos ofrecían los corresponsales; cuando hasta el profundo y entendido crítico de *La Correspondencia de España*, completamente falto de motivos para continuar su provechosa tarea en la columna de fondo de dicho rotativo, tiene que suspenderla, y cuando ya no nos interesaban los descomunales ladridos de la prensa germano-jaimista, el conocido ex secretario del pretencioso Carlos VII, don Francisco Melgar, y hoy particular secretario de don Jaime, se pone de interesante actualidad por medio de un curioso folleto llamado a hacer por sí solo más efectos destructores que todos los cañones del 42, submarinos y zepelines de que dispone la *Kulka* Alemana.

Por otros colegas teníamos ya noticias del folleto *En desagravio*, y que es en verdad una lección muy provechosa para los carlo-luteranos y una enorme ducha que les aplica Melgar, desde Melta, el profeta germanófilo, hasta al último mono de la cofradía neo carlista.

Nuestro júbilo al leer el citado folleto, no tuvo límites. No nos hemos equivocado al proclamar nuestro anti-germanofiliismo. La verdad, como siempre, está de nuestra parte. Melgar lo afirma, lo demuestra; Melgar no está vendido al oro de allende el Rhin; Melgar, el secretario del proscrito don Jaime está bien enterado, ha oído y ha visto.

Al principio de la guerra, según confesión propia, era germanófilo. Su odio a la Francia laica y jacobina le hizo prorrumpir en frases de alegría (!) cuando supo la declaración de guerra que le hizo la pérdida Alemana.

Don Francisco Melgar no olvidaba ni un momento su fanatismo religioso y deseaba el exterminio — ¡qué cristiano! — de los impíos.

Pero oyó, vió y se convenció. Su odio a Alemania, provocadora de la horrenda hecatombe; luterana y aún católica anti-romana, pónelo de manifiesto aduciendo pruebas terminantes e incontrovertibles.

Es católico ante todo, primera razón para no ser germanófilo; es patriota y hombre de conciencia.

Melgar, condena la inexplicable — si se quiere explicar se explica fácilmente, el oro, el oro y el oro del Rhin aclara toda conducta de los periódicos jaimistas que, con sus falsas y tendenciosas informaciones, deforman la verdad de los hechos, infringen uno de los diez Mandamientos y llevan por tortuosos senderos la conciencia de los escasos prosélitos que siguen a don Jaime.

La ducha que aplica al *Correo Español*, ni aún en verano la quisiera ya para mí. ¡Conqué fuerza la aplica!

En el tantas veces mencionado folleto refuta una de las muchas inexactitudes que diariamente lanza el periódico *carca*, con pruebas aplastantes e irrefutables.

Pues no es nadie el secretario particular de don Jaime cuando trata de la flota alemana y sus marinos. De miedosos y piratas no bajan los calificativos que le adjudica.

¿Porqué no sale la escuadra de Kiel? Porque le teme a los marinos ingleses que son, han sido y serán los dueños de los mares, bien que al kaiser y a von Tirpiz, el almirante fracasado, les pese.

Luego la toma el folletista con Polo y Peyrolón y entre almiaradas frases de

carino y cortesía, le pone poco menos que de zoquete por los argumentos que el citado senador carlista expone para justificar su germanofilia.

Capítulos terminantes son aquellos en que habla del catolicismo en relación con Alemania. Yo creo que si queda por ahí algún jaimista con sus miasmas de meollo en la mollera, o se declara acémila por precisión, o volviendo los ojos a la realidad, cesa al fin de gritar *Alemania sobre todo!* incluso sobre España.

¡Cuanto ciega la pasión! Con admirable sentido común, Melgar, en cada página de su folleto, imprime estupendas bofetadas morales a los carlo-luteranos que para vergüenza del partido legitimista iguay del que no dé la razón a don Francisco! y de España en general, defiendan al «amigo de Lutero» a los católicos antirománicos y al agravante de don Jaime.

Confirma con pruebas el arresto de este en Viena por todo el largo tiempo que dure la guerra, a pesar de haber dado Francisco José su palabra de honor de que no sería objeto de ninguna clase de molestias y entorpecimientos, durante su permanencia en el imperio austro-húngaro.

Pues ¿de las causas de la guerra? Rusia no es culpable. Alemania ha sido la incendiaria del polvorín europeo, y el kaiser, el emperador más inhumano de cuantos usurpan el Gobierno de las naciones.

Bien por Melgar. Ya esa hora de que se descorierra el tupido velo que obscurecía la verdad. Al fin se han deslindado campos con mayor ganancia francófila.

¿Que razones oponen ahora los carlistas, más bien los jaimistas a los del secretario de su c. udillo?

Vázquez de Mella, a quien ha sido dedicada la obra que profetizará—según su costumbre—en lo sucesivo?

¿Que dirá al leer la dedicatoria y todo el texto íntegro? Su frase aquella de que el *Kaiser es el testamentario de Felipe II*, sirve de argumento al autor para demostrar en el terreno religioso, la inexactitud de tal afirmación.

En fin, una magnífica dacha oportunamente aplicada en la cabeza del actual movimiento germanófilo.

¡Vaya nuestra enhorabuena a Melgar!

concejal electo, y que se proceda a la proclamación de presuntos.

Reclamar por medio de comisionado los expedientes electorales de Campillo y Bondonal de la Sierra.

Declarar nulas las elecciones de concejales de la Morera.

Idem con capacidad al concejal de Puebla de Sancho Pérez don José Muñoz Redondo.

Idem nulas las elecciones del primero y tercer distrito de Los Santos y válidas las del segundo.

Idem nula la proclamación de candidatos de Villar de Rena.

Idem nula la elección de concejales de Salvaleón.

Idem id. id. de Zahinos.

Idem id. id. de Barcarrota.

Idem nula la proclamación de candidatos de Fuente del Maestre con el voto en contra del señor Sánchez Agudo.

Idem nula la elección del primer distrito de Cabeza la Vaca y devolver el expediente a la Junta municipal del Censo a fin de que haga nueva proclamación de electos.

Idem con capacidad legal para ser concejal en Badajoz a don Bienvenido García Ubierna y don Antonio Rodríguez Machín, e incapacitados a don Sabino Camacho y don Manuel Albarrán Ramos Izquierdo.

Declarar nula la elección del distrito sexto en Badajoz y devolver el expediente a la Junta municipal del Censo para nueva proclamación de candidatos en el distrito quinto, en vista de los dos incapacitados que resultan.

Declarar válida la elección de concejales de Tálaga.

Idem nula la elección del tercer distrito de Jerez de los Caballeros.

Idem la validez del primer distrito, y nulidad del segundo con el voto en contra del señor Sánchez Agudo.

Idem nula la elección de Valencia del Mombuey.

Idem válida la elección de Villanueva del Fresno.

Idem válida la elección de Torre de Miguel Sesmero, y con capacidad a don Alberto Silva.

Idem nula la elección de Alconera.

Idem nula la elección de Santa Marta.

Idem nula la del primer distrito de Almondral.

Idem incapacitados para ejercer el cargo de concejal a don Sergio Barrero y don Carlos Amador, vecinos de Guarña.

Idem válida la elección de Oliva de Mérida, con el voto en contra del señor Sánchez Agudo.

Idem nula la elección de Valdecaballeros.

Idem nula la elección de Esparragosa de Lares, y con capacidad para ser concejal a don Pedro López Casas.

Idem válida la elección de Puebla de Alcocer, y declarar incapacitado a don Alfonso del Río.

Idem nula la elección de Calera de León.

Idem válida la proclamación de candidatos de Monesterio.

Idem nula la elección de concejales de Bienvenida.

Idem nula la elección de Valverde de Burguillos.

Idem válida la elección de Quintana de la Serena.

Idem id. id. la de Rena.

los lopistas que al regreso a la capital ocuparon el coche de D. Casimiro.

Los romanonistas, cuyo número ha crecido como es natural por hallarse en el poder (aunque esta circunstancia, según dijimos en uno de nuestros últimos números no se conoce todavía en esta capital) presentaron un numeroso contingente.

Hay que tener en cuenta también, que en Badajoz se hallan actualmente muchos caracterizados romanonistas de la provincia y que todos ellos acudieron a la estación, excepción hecha de algunos que marcharon al cruce.

Un amigo nuestro que se encontraba en la estación férrea de esta ciudad, nos dice que Santo Redondo, quien no ocultaba su disgusto al ver el poco airoso papel que representaba su reducido grupo, profirió a media voz y en tono de amargura, estas palabras: «Que aspecto más hipócrita».

En resumen, que los romanonistas se mostraban ayer muy satisfechos, reflejándose la alegría en sus semblantes y que en cambio los lopistas apenas podían ocultar su despecho.

Santos procura alentarlos, y su labor a segunda *Nuevo Diario*. Uno y otro dicen: «Don Jesús permanece en Madrid y no vendrá a Badajoz hasta que el pleito famoso se resuelva en favor de un lopista y traiga él la Real orden.»

Claro que sí, como es probable, no se resuelva el pleito en esa forma, don Jesús continuará en Madrid, porque desde allí apenas oír las lamentaciones de su grupito y de los conservadores, que en eso del pleito tienen tanto interés como los lopistas, porque saben que si estos lo ganan, ellos, los conservadores, serán los amos en el Ayuntamiento, como lo eran en tiempos de don José Galache.

Después que el señor Llanos estuvo en el Gobierno civil, tomando posesión de su nuevo cargo, fué a almorzar al hotel Garrido, acompañado de varios diputados y ex diputados a Cortes, diputados provinciales y otros políticos. En total, unos veinte, todos ellos romanonistas o amigos del marqués de Valderrey.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Los que anoche no concurrieron al coliseo de la plaza de Minayo, pueden tener una idea del aspecto brillante que éste presentaba, diciéndoles que no quedó por vender ninguna localidad; que los palcos principales, vacíos siempre, estaban ocupados por personas distinguidas y que el recurso supremo de colocar sillas junto a las butacas y cerca de la orquesta, se utilizó de una manera exagerada y peligrosa.

La expectación era enorme y la impaciencia grandísima.

Cerca de las diez menos cuarto, ocupó su sitio el maestro Villa, tributándole el público calurosos aplausos.

La sinfonía de «El cristo de la Vega», fué escuchada con religiosa atención y muy aplaudida.

La obra despertó gran interés, desde las primeras escenas.

El libro es verdaderamente hermoso y los autores, señores Cantó y Soldevilla, han desarrollado la acción con mucho acierto, inspirándose en una conocida leyenda de don José Zorrilla.

La música revela los profundos conocimientos de la técnica que posee el ilustre maestro Ricardo Villa.

El preludio del último cuadro es delicadísimo y muy apropiado a la escena que va a representarse. Arrancó muchos aplausos y fué repetido, siéndolo también las seguidillas.

El concertante es, a juicio nuestro, el número más inspirado de la obra. El conjunto orquestal resulta admirable.

En la ejecución de la obra sobresalió Antonia Arrieta, que declamando y cantando estuvo afortunada. Fué una Inés muy aceptable. Bien se conoció que había estudiado con gran cariño su papel. Josefina Soriano, bien en el de Marta.

Pérez Soriano y Bordas trabajaron con mucha fe en los suyos; el segundo, quizás haga más como cantante en otras representaciones de «El cristo de la Vega».

El papel de Diego, encomendado a Belenguer, ofrece no pocas dificultades. Reveló aquel artista el deseo de vencerlas, y en su diálogo dijo bien algunos

versos, pero se requiere algo más para dar al personaje vida real en la escena.

Pablo López (hijo), como actor, estuvo acertado. Los demás artistas, discretos, Los coros, muy escasos para una obra como la de anoche, estuvieron afinados, si bien al repetir las seguidillas se entusiasmaron un poco e iban marchándose por un mal derrotero.

La orquesta parecía otra. Ha tenido pocos días para ensayar la obra, pero han sido aprovechados.

El maestro Villa demostró que es un gran director. ¡Qué batuta tan prodigiosa! Con ella, con su mirada y con sus gestos, trasmite sus entusiasmos y su pericia a la orquesta y aun a los cantantes.

Se le llamó al palco escénico, en unión de los intérpretes de la obra y de los señores Soldevilla y Cantó, a la conclusión de todos los actos.

Terminada la representación el señor Soldevilla pronunció algunas frases elocuentes para dar las gracias al público por la acogida cariñosa dispensada a los autores de la zarzuela, y recordar de paso las glorias literarias de Extremadura.

El Sr. Cantó improvisó algunos versos ensalzando a las mujeres y dedicando un recuerdo al autor de «Consuelo», el gran poeta Adelardo López de Ayala.

La empresa merece plácemes por el acontecimiento artístico de anoche, que se repetirá hoy.

Función para esta noche

«El Cristo de la Vega». Dirigirá la orquesta el maestro Villa. Precios: los mismo de anoche.

PORTUGAL

Han terminado las huelgas de Oporto. Quedó acordado que anteayer volverán al trabajo todos los huelguistas.

En Lisboa se reunió la Federación académica, presidida por el diputado por Elvas y director de *A Fronteira*, João Camoesas, para tratar del conflicto de la Facultad de Medicina.

Se acordó declarar la huelga por cuarenta y ocho horas. Secundando este acuerdo de la Federación Académica, los alumnos de todas las escuelas superiores de Lisboa no concurrieron el sábado a las aulas.

Después se verificó una reunión en el edificio de la Escuela médica, acordándose prolongar la huelga hasta que se solucionara el conflicto.

En la sesión celebrada el sábado 18 por la Cámara de Diputados, usó nuevamente de la palabra el referido diputado João Camoesas. En las tribunas había más de 500 estudiantes.

Se leyó un proyecto de ley para solucionar el conflicto.

Las Cámaras han suspendido sus tareas hasta el 3 de Enero.

Local y Regional

Entre los políticos que han venido a esta capital, figuran nuestro buen amigo el ex alcalde de Fregenal D. Francisco Claros y el joven Sr. López de Ayala, hijo de D. Joaquín López de Ayala.

También procedente de Santa Marta, ha venido D. Francisco Tinoco de Castilla.

Es de esperar que con el cambio de situación, termine la odiosa dominación de los baxistas, que tanto daño ha hecho al bloque que se formó en dicho pueblo para combatir esa dominación y lesionado profundamente los intereses municipales.

Se encuentra mejorada de su dolencia la señora doña Baldomeia Díaz de la Cruz, esposa de D. Arcadio Albarrán. Lo celebramos.

Regreso de Madrid el senador D. Manuel M. Albarrán.

De un folleto

El insigne don Rafael M. de Labra, Presidente del Ateneo de Madrid ha tenido la atención de enviarnos un extracto taquigráfico del discurso inaugural del Curso Académico Ateneísta de 1915-16.

Del notable discurso leído por el señor Labra ya dimos un pequeño resumen días pasados.

El extracto taquigráfico, es bastante extenso y contiene párrafo a párrafo, la esencia de lo dicho por el insigne republicano.

COMISION PROVINCIAL

Se reunió ante anoche y anteayer volvió a reunirse para ocuparse de los expedientes electorales, tomando los siguientes acuerdos:

Declarar válidas las elecciones de concejales celebradas en Santí Spiritu.

Idem nulas las de Zarza Capilla, y con capacidad para ser concejales a don Dionisio Gómez y don Félix Rey.

Idem válida la proclamación de concejales de Arroyo de San Serván.

Idem nula la elección de concejales de Orellana la Sierra.

Idem de Casas de don Pedro.

Idem de Garlitos.

Idem de Esparragosa de la Serena.

Idem la proclamación de candidatos de Villarta de los Montes.

Idem válidas las elecciones de concejales de Risco.

Idem de Retamal.

Idem válida la proclamación de candidatos de Meguilla.

Idem la elección de concejales de Benquerencia.

Idem válidas las de Azuaga, excepto en el segundo distrito, en que se declaran nulas.

Idem nulas las de Coronada, y con capacidad para ser concejal a don Juan Arias.

Idem válidas las de Orellana la Vieja, y con capacidad a don Mónico Sánchez.

Idem válidas las de Ribera del Fresno.

Idem válidas las de Burguillos, y con capacidad a don Juan Contreras.

Declarar nulas las elecciones de concejales de Peñalordo.

Conceder a don Francisco Maesso, de Berlanga, la bonificación que solicita de ingresos por contingente provincial.

Declarar nula la elección de concejales de Baterno.

Idem válida la de Calzadilla de los Barros.

Idem nula la proclamación de Concejales de Campanario.

Anular el acuerdo de la Junta municipal del Censo electoral de San Vicente de Alcántara, admitiendo la renuncia de un

La actualidad

Ayer no se habló de otra cosa en Badajoz, que de la llegada del nuevo gobernador civil señor Llanos, de las personas que le acompañaba, de las que fueron a esperarle al cruce, o a la estación y de otros incidentes relacionados con el recibimiento hecho a dicha autoridad.

Es indudable que en todo ello los romanonistas dejaron en lugar muy secundario a los lopistas.

No podía suceder otra cosa.

Los lopistas son muy pocos en Badajoz (esto lo sabe todo el mundo); así es que aun cuando fueran en masa (palabras del *Nuevo Diario*) a esperar al señor Llanos, el grupo que aquí se titula demócrata y no es más que un esclavo de los conservadores, era microscópico.

Al cruce fueron el aprovechado discípulo de don Casimiro en materia de gitanerías y traiciones políticas (no es preciso dar su nombre), el concejal señor Clavel, el concejal electo señor Serrano y no sabemos si algún otro.

A la estación fueron algunos conceja-

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos; Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS
Y BOLSAS PARA COLONALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Pesetas
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta o inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado
De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de $\frac{1}{8}$ a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien las solicite a su representante en Badajoz

D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10, 2.º

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA
Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 13

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA, Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten

ALMACEN DE EMBUTIDOS

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pestorejo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; hígado, 1,50; manteca en rama, 2,00; landrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD, París

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarzo, —Badajoz.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable **CHOCOLATE** CAFES MOLIDOS Y EN GRANOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816 64 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRECCIÓN A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Figuero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey,

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Astuera

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Prohibi los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todos los que los han probado como superiores a todos los demás. Sus cafes, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Padillos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

- Montera, núm. 25, Madrid.
- Boteros, núm. 22, Sevilla.
- Place de la Madeleine, núm. 21, París.
- Mantas, núm. 62, Lima.
- Perú, 1.537, Buenos Aires
- Emilio Lahesa, Tánger.
- Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
- Obrapia, núm. 58, Habana.
- Uruguay, núm. 81, Montevideo.
- V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
- J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife
- La Extremeña, Manila.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1913

EN RÚSTICA
1,50 ptas.

ENCUADERNADO
2 pesetas.

REGALO DE
1.000 décimos de
la lotería de Julio
de 1916, cuyos pre-
mios pueden im-
portar 345.980
pesetas.



PARTICIPACION
en el núm. 6.639
de la Lotería de
Navidad, pudiendo
corresponder has-
ta 100 ptas. a cada
Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO

DE
BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.
Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

VINO DE PEPTONA ORTEGA

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •
Para personas DÉBILES y CONVALESCIENTES
Infalible en las ISOPERTEÑIAS
De venta en Farmacias y en la tienda de la calle de San Juan, 13 — MADRID